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知识点：波的形成
一、波的形成
1．波：振动的传播称为波动，简称波．
2．波的形成(以绳波为例)
(1)一条绳子可以分成一个个小段，这些小段可以看作一个个相连的质点，这些质点之间存在着弹性力的作用．
(2)当手握绳端上下振动时，绳端带动相邻的质点，使它也上下振动．这个质点又带动更远一些的质点…绳上的质点都跟着振动起来，只是后面的质点总比前面的质点迟一些开始振动．
二、横波和纵波
	
	定义
	标志性物理量
	实物波形

	横波
	质点的振动方向与波的传播方向相互垂直的波
	(1)波峰：凸起的最高处
(2)波谷：凹下的最低处
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	纵波
	质点的振动方向与波的传播方向在同一直线上的波
	(1)密部：质点分布最密的位置
(2)疏部：质点分布最疏的位置
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三、机械波
1．介质
(1)定义：波借以传播的物质．
(2)特点：组成介质的质点之间有相互作用，一个质点的振动会引起相邻质点的振动．
2．机械波
机械振动在介质中传播，形成了机械波．
3．机械波的特点
(1)介质中有机械波传播时，介质本身并不随波一起传播，它传播的只是振动这种运动形式．
(2)波是传递能量的一种方式．
(3)波可以传递信息．
技巧点拨
一、波的形成及特点
1．机械波的形成
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2．波的特点
(1)振幅：像绳波这种一维(只在某个方向上传播)机械波，若不计能量损失，各质点的振幅相同．
(2)周期(频率)：各质点都在做受迫振动，所以各质点振动的周期(频率)均与波源的振动周期(频率)相同．
(3)步调：离波源越远，质点振动越滞后．
(4)运动：各质点只在各自的平衡位置附近振动，并不随波迁移．
(5)实质：机械波向前传播的是振动这种运动形式，同时也可以传递能量和信息．
3．振动和波动的区别与联系
	
	振动
	波动

	区别
	研究对象
	单个质点在平衡位置附近的往复运动，研究的是单个质点的“个体行为”
	振动在介质中的传播，研究的是大量质点将波源振动传播的“群体行为”

	
	力的来源
	可以由作用在物体上的各种性质力提供
	联系介质中各质点的弹力

	
	运动性质
	质点做变速运动
	在均匀介质中是匀速直线运动

	联系
	(1)振动是波动的原因，波动是振动的结果；有波动必然有振动，有振动不一定有波动. 
(2)波动的性质、频率和振幅与振源相同.



总结提升
波动过程中介质中各质点的运动特点
波动过程中介质中各质点的振动周期都与波源的振动周期相同，其运动特点可用三句话来描述：
(1)先振动的质点带动后振动的质点；
(2)后振动的质点重复前面质点的振动；
(3)后振动的质点的振动状态落后于先振动的质点．
概括起来就是“带动、重复、落后”．
二、横波和纵波
横波和纵波的对比
	　 名称项目　
	横波
	纵波

	概念
	在波动中，质点的振动方向和波的传播方向相互垂直
	在波动中，质点的振动方向和波的传播方向在一条直线上

	介质
	只能在固体介质中传播
	在固体、液体和气体介质中均能传播

	特征
	在波动中交替、间隔出现波峰和波谷
	在波动中交替、间隔出现密部和疏部



特别提醒
(1)水面波的认识方面：水波既不是横波也不是纵波，它属于比较复杂的机械波．
(2)纵波的认识方面：在纵波中各质点的振动方向与波的传播方向在同一直线上，而不是方向相同．
三、质点的振动方向和起振方向的判定
1．质点的起振方向
质点的起振方向是指质点刚开始振动的方向，由于介质中的质点都重复波源的振动，所以介质中的所有质点的起振方向都与波源开始振动的方向相同．
2．质点的振动方向
质点的振动方向是指某时刻质点的运动方向，可利用“带动法”判定：
(1)原理：先振动的质点带动邻近的后振动的质点．
(2)方法：在质点P靠近波源一方附近的图像上另找一点P′，P′为先振动的质点，若P′在P上方，则P向上运动，若P′在P下方，则P向下运动，如图所示．
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图
例题精练
1．（宝山区校级期中）关于振动和波，下列说法中正确的是（　　）
A．物体发生振动，一定会产生波	
B．存在机械波，一定存在波源	
C．波源振动越快，机械波传播速度越大	
D．机械波可以在真空中传播
【分析】明确机械波产生的条件；有机械振动才有可能有机械波，波的传播速度由介质的性质决定，与质点振动速度没有直接关系；机械波传播需要介质，不能在真空中传播。
【解答】解：A、波的形成条件包括机械振动和介质，只有机械振动如果没有介质，则不会产生机械波，故A错误；
BC、机械振动在介质中传播形成机械波，则有机械波一定存在机械振动即存在波源，有机械振动不一定能够产生机械波，还需要传播振动的介质。有机械振动才有可能有机械波，波的传播速度由介质的性质决定，与质点振动速度没有直接关系．所以波源振动越快，机械波传播速度不一定越大，故B正确，C错误；
D、机械波传播需要介质，在真空中不存在介质，故机械波在真空中不传播。故D错误；
故选：B。
【点评】本题的关键要掌握机械波产生的条件有两个：振源与介质，知道质点的振动频率是由波源决定的，与介质的性质无关．而波速由介质决定．
2．（思明区校级期中）下列关于机械波的说法正确的是（　　）
A．波速仅由波源决定	
B．波速仅由介质决定	
C．波长仅由介质决定	
D．周期由振源和介质共同决定
【分析】明确机械波的性质，明确机械波的频率由波源决定，波速由介质决定；知道波由一种介质进入另一种介质时，频率不变，波速变化。
【解答】解：AB、机械波的波速是仅由介质决定的，与波源无关，故A错误，B正确；
C、机械波的频率和周期是由波源决定的，由λ＝[image: 菁优网-jyeoo]可知，波长是由波源和介质共同决定的，故C错误；
D、周期是频率的倒数，故周期也仅由波源决定，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查对机械波基本知识的理解和掌握情况；机械波的基本特点是：“不随波逐流”，频率由波源决定，波速由介质决定。
随堂练习
1．（海口期中）在一平静的湖面上漂浮着一轻木块，向湖中投入一石块，在湖面上激起水波。关于木块的运动情况，以下正确的是（　　）
A．因为“随波逐流”木块将被推至远处	
B．因不知道木块离波源的远近如何，所以无法确定木块的运动情况	
C．木块被推动的距离与木块的质量大小和所受水的阻力的大小等情况有关	
D．无论木块离波源的远近如何，它都不能被波推动，最多只能在湖面上做上下振动
【分析】明确波的性质，知道波的传播速度与质点振动速度没有直接关系，质点并不随波迁移。
【解答】解：波传播的是振动这种形式，各质点在各自平衡位置运动，不随波向前移动，所以无论木块离波源的远近如何，它都不能被波推动，最多只能在湖面上做上下振动，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题考查波的性质，知道机械波传播的是振动这种能量形式，质点是不会随波迁移的。
2．（兖州区月考）关于机械波的理解，下列说法中正确的是（　　）
A．质点振动的方向总是垂直于波传播的方向	
B．任一振动质点每经过一个周期沿波的传播方向移动一个波长	
C．相隔周期整数倍的两时刻，简谐波的图象相同	
D．简谐波沿长绳传播，绳上相距半个波长的两质点振动位移总是相同
【分析】横波的质点振动的方向总是垂直于波的传播方向．纵波的质点振动方向与波的传播方向在同一直线上；机械波传播的过程中，质点并不随着波迁移；根据波的周期性判断；相距半个波长的两质点，振动情况总是相反。
【解答】解：A、机械波有横波和纵波两类，对于横波，质点的振动方向总与波的传播方向垂直，对于纵波，质点振动方向与波的传播方向在同一直线上，故A错误；
B、波传播的是能量形式，而任一振动质点都不随波向前移动，故B错误；
C、根据波的周期性可知，相隔一个周期的两时刻，介质中各质点位置相同，则简谐波的图象相同，故C正确；
D、简谐波沿绳传播，绳上相距半个波长的两质点，振动情况总是相反，位移的大小总是相等，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查机械波的基本知识，要知道机械波的种类，掌握横波和纵波中质点的振动方向与波的传播方向的关系，特别是纵波，不能认为波的传播方向就是质点的移动方向。
3．（江宁区期末）下列关于理想机械波的说法错误的是（　　）
A．波中各质点的振动频率是相同的	
B．质点开始振动时的速度方向与波源的传播方向相同	
C．波由近及远地迁移，质点只在平衡位置附近做往返运动	
D．波源的能量随波动由近及远地传播
【分析】波中各质点的振动频率由波源决定；质点开始振动时的速度方向可以与波源的传播方向在同一直线上，也可以垂直；介质中的质点不随波一起迁移．机械波在传播振动形式的过程中同时传递了能量．
【解答】解：A、波中各质点的振动频率等于波源的振动频率，是相同的，故A正确；
B、在横波中，质点开始振动时的速度方向与波源的传播方向垂直；在纵波中，质点开始振动时的速度方向可以与波源的传播方向在同一直线上，故B错误；
C、波由近及远地迁移，质点只在平衡位置附近做往返运动，不向前移动，故C正确；
D、机械波在传播振动形式的过程中，同时将能量由近及远传递，故D正确。
本题选错误的，
故选：B。
【点评】本题考查对机械波基本知识的理解和掌握情况．机械波的基本特点是：介质中质点“不随波逐流”，频率由波源决定，波速由介质决定。
4．（南阳月考）关于机械振动和机械波，下列叙述正确的是（　　）
A．有机械振动必有机械波	
B．有机械波必有机械振动	
C．在波的传播中，振动质点随波的传播发生迁移	
D．在波的传播中，若振源停止振动，波的传播会立即停止
【分析】明确机械波产生的条件，知道机械波的传播特点，由波源的振动带动介质中的质点不随波一起迁移，而在平衡位置附近做简谐运动，明确波传播的是振动形式和能量。
【解答】解：AB、机械波的产生条件是机械振动在介质中的传播，二个条件必须同时具备，有机械波必有机械振动，但只有机械振动而没有介质时没有机械波，故A错误，B正确；
C、在机械波形成的过程中，介质中各质点只在各自的平衡位置附近做振动，并不随波一起迁移，故C错误；
D、波传播的是振动形式和能量；当波源停止振动，波的传播方向上介质中的质点继续振动，所以波的传播不会立即停止，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查对机械波基本知识的理解和掌握情况，明确机械波的基本特点是：“不随波逐流”，频率由波源决定，波速由介质决定。
综合练习
一．选择题（共10小题）
1．（上海期末）一列机械波在不同介质中传播，保持不变的物理量是（　　）
A．波长	B．波速	C．振幅	D．频率
【分析】机械波从一种介质进入另一种介质中，传播速度会发生变化，由机械波的形成原因得到频率不变，根据波速与波长和频率的关系得到波长的变化情况。
【解答】解：A、根据波速与波长和频率的关系公式v＝λf，当机械波由一种介质进入另一种介质中时，波速变化（波速由介质决定）而频率不变（频率由波源决定），故波长一定变化，故A错误。
B、波速由介质决定，不同介质中波速不同，故B错误。
C、机械波从一种介质进入另一种介质中，振动的幅度（与能量有关）可能会减小，故C错误。
D、机械波在传播过程中频率保持不变，故D正确。
故选：D。
【点评】本题关键明确波速、波长和频率的关系，同时明确各个量的决定因素，基础题目。
2．（西城区校级期中）关于机械波，下列说法正确的是（　　）
A．质点振动的方向总是垂直于波传播的方向	
B．机械波可以在真空中传播	
C．任一振动质点每经过一个周期沿波的传播方向移动一个波长	
D．振动相位总是相同的两个相邻质点间的距离为一个波长
【分析】在物理学中，把质点的振动方向与波的传播方向垂直的波，称作横波。把质点的振动方向与波的传播方向在同一直线的波，称作纵波。机械波传播要借助于介质，真空中不能传播。质点并不随波向前移动。振动相位总是相同的两个相邻质点间的距离为一个波长。
【解答】解：A、纵波在传播过程中，质点的振动的方向与波传播的方向在同一直线上，故A错误。
B、机械波是机械振动在介质中的传播，机械波传播要借助于介质，真空中不能传播。故B错误。
C、任一振动质点都不随波向前移动。故C错误。
D、根据波的周期性知，振动相位总是相同的两个相邻质点间的距离为一个波长，故D正确。
故选：D。
【点评】本题关键要掌握机械波的基本特点，知道机械波有横波和纵波两种，机械波在传播过程中，质点不“随波逐流”。
3．（海淀区模拟）某地区地震波中的横波和纵波传播速率分别约为4km/s和9km/s。一种简易地震仪由竖直弹簧振子P和水平弹簧振子H组成（如图）。在一次地震中，震源地地震仪下方，观察到两振子相差5s开始振动，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．P先开始振动，震源距地震仪约36km	
B．P先开始振动，震源距地震仪约25km	
C．H先开始振动，震源距地震仪约36km	
D．H先开始振动，震源距地震仪约25km
【分析】纵波的速度快，纵波先到。根据匀速运动规律求出震源距地震仪的距离。
【解答】解：纵波的速度快，纵波先到，所以P先开始振动，根据[image: 菁优网-jyeoo]＝5s，解得x＝36km。故A正确，BCD错误。
故选：A。
【点评】本题考查了波的传播，波分为横波和纵波，解决本题的关键运用运动学公式判断哪个波先到。属于容易题。
4．（东安区校级期中）关于机械振动与机械波的关系，下列说法正确的是（　　）
A．有机械波必有机械振动，有机械振动必有机械波	
B．由某振源产生的波，波的频率与振源的频率相同	
C．振源的振动速度与波速相等	
D．当振源振动一个周期时，波上的每个质点前进一个波长的距离
【分析】有机械振动才有可能有机械波，波的传播速度与质点振动速度没有直接关系；而在波的传播过程中，质点并不随波迁移，而在平衡位置附近振动。
【解答】解：A、有机械波必有机械振动，而有机械振动若没介质不会形成机械波。故A错误；
B、机械振动产生的机械波，波的频率与振源的频率相同，故B正确；
C、波的传播速度与介质有关，而质点的振动速度与波的传播速度无关。故C错误；
D、在波传播过程中，质点并不随波迁移，只是在其平衡位置附近振动，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查波动的性质；对于物理量定义的内涵要理解准确全面，既要抓住与其他物理量之间的联系，更要把握与其他物理量的区别，才能很好地进行鉴别。
5．（平桥区校级期中）关于振动和波的关系，下列说法正确的是（　　）
A．有机械波必有机械振动	
B．有机械振动必能产生机械波	
C．离波源远的质点振动周期长	
D．波源停振时，介质中各质点的振动立即停止
【分析】形成机械波的条件是：一是机械振动；二是有传播振动的介质。介质中各质点振动的频率等于波源的振动频率，各点振动快慢相同。波源停振时，介质中的波动不会立即停止。
【解答】解：A、机械波是机械振动在介质中传播过程，所以有机械波必有机械振动。故A正确。
B、有机械振动不一定有机械波，还要有传播振动的介质，如真空中不能传播声波。故B错误。
C、介质中各质点振动的周期等于波源的振动频率，各点振动快慢相同。故C错误。
D、波源停振时，由于惯性，介质中各质点还要振动一会儿，不会立即停止。故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查对机械波形成过程的理解能力。抓住形成机械波的条件、频率特点等是关键。
6．（洛南县期中）科学探测表明，月球表面无大气层，也没有水，更没有任何生命存在的痕迹，在月球上，两宇航员面对面讲话也无法听到，这是因为（　　）
A．月球太冷，声音传播太慢	
B．月球上没有空气，声音无法传播	
C．宇航员不适应月球，声音太轻	
D．月球上太嘈杂，声音听不清楚
【分析】要解答本题需掌握：声音传播需要媒介，真空不能传声，月球表面没有空气．
【解答】解：声音的传播方式为声波，而形成波必须满足两个条件：振源和介质。月球上没有空气，即没有介质，无法形成波，所以选项B正确。ACD错误；
故选：B。
【点评】本题主要考查学生对：声音传播条件的理解和掌握，注意掌握声音是种机械波，它的传播需要介质．
7．（萝北县期末）下列现象中属于机械波的是（　　）
A．风吹过麦田时形成的滚滚麦浪	
B．船驶过平静的湖面，湖面上形成的水浪	
C．团体操中演员们此起彼伏形成的人浪	
D．在船摇晃时，船上的乘客都一起左右摇晃
【分析】一般的物体都是由大量相互作用着的质点所组成的，当物体的某一部分发生振动时，其余各部分由于质点的相互作用也会相继振动起来，这样就形成了波。
【解答】解：A、当物体的某一部分发生振动时，其余各部分由于质点的相互作用也会相继振动起来，物质本身没有相应的大块的移动，所以麦子的运动形成的不是波。故A错误
B、水浪是由于水之间相互带动而传播的；故属于波；故B正确；
C、在人浪表演中是由于演员有节奏的起立和下蹲形成的，没有振动形式的传播和带动；故C错误；
D、乘客左右摇晃为机械振动，不是机械波；故D错误；
故选：B。
【点评】本题考查机械波的定义，要注意理解波的性质，明确波的形成原因；在生活中能正确区分是否一些运动性质属于波动。
8．（萝北县期末）关于机械波，下列说法中正确的是（　　）
A．有机械振动存在就一定有机械波存在	
B．有机械波存在就不一定有机械振动存在	
C．机械波沿某一方向传播，质点就沿该方向运动	
D．机械波沿某一方向传播，能量也沿该方向传播
【分析】有机械振动才有可能有机械波，机械波要依据介质传播，波的传播过程中质点只在平衡位置附近振动，不随波逐流，机械波是传递的能量与振动形式．
【解答】解：A、B、有机械波必有机械振动，而有机械振动若没介质不会形成机械波。故AB错误；
C、机械波沿某一方向传播，而质点只是在其平衡位置附近振动，并不会随波前进；故C错误；
D、波传播的是能量和振动形式，故在波传播过程中能量沿波的方向传播；故D正确；
故选：D。
【点评】本题考查机械波产生的条件是振源与介质，波传播的是振动这种形式．对机械波形成过程的理解能力．抓住形成机械波的条件、特点等是关键．
9．（长乐区校级期中）关于机械振动和机械波下列叙述正确的是（　　）
A．有机械振动必有机械波	
B．在波的传播中，振动质点随波的传播发生迁移	
C．有机械波必有机械振动	
D．在波的传播中，波的传播方向就是振源的振动方向
【分析】明确机械波产生的条件，知道机械波和机械振动间的关系，知道在波的传播中质点只在其平衡位置附近振动，并不随波迁移。
【解答】解：AC、有机械波一定有机械振动，有机械振动不一定有机械波，还需要有传播振动的介质，故A错误，C正确；
B、在波的传播中，振动质点只在各自的平衡位置附近振动，并不随波的传播发生迁移，故B错误；
D、波在均匀介质中匀速传播，而振源做简谐运动，如果是横波，两者相互垂直，故D错误。
故选：C。
【点评】机械波形成要有两个条件：一是机械振动，二是传播振动的介质。有机械振动才有可能有机械波，波的传播速度与质点振动速度没有直接关系。
10．（廊坊月考）纵波不可能产生的现象是（　　）
A．偏振现象	B．反射现象	C．折射现象	D．衍射现象
【分析】同一波源在同一介质中形成的机械波中可同时具有横波和纵波，横波、纵波可能沿同一方向传播，横波、纵波在同一介质中的传播速度不等，只要存在介质，不管是固体、液体或气体，均可传播横波和纵波。
【解答】解：根据纵波的特点，纵波就是传播方向与振动方向在一条直线上机械波，显然一个狭缝是不能挡住纵波的，而其他现象：反射、折射、衍射等都能发生，故BCD错误，选项A正确。
故选：A。
【点评】本题考查机械波的基本知识，知道波的分类，掌握横波和纵波的特点，知道机械能的传播需要介质，可根据地震波的特点来分析本题。
二．多选题（共2小题）
11．（陕西二模）下列关于机械振动的有关说法正确的是（　　）
A．简谐运动的回复力是按效果命名的力	
B．振动图象描述的是振动质点的轨迹	
C．受迫振动的频率等于驱动力的频率	
D．当驱动力的频率等于受迫振动系统的固有频率时，振幅最大	
E．机械振动的振动能量对外传播时不需要依赖介质
【分析】简谐运动的回复力是按效果命名的力；振动图象描述的是振动质点在不同时刻的位移或者说描述质点位移随时间的变化关系，而不是其实际的运动轨迹；物体在周期性驱动力作用下做受迫振动，受迫振动的频率等于驱动力的频率；受迫振动的频率等于驱动力的频率，当系统的固有频率等于驱动力的频率时，系统达到共振，振幅达最大；机械振动需要在介质中的传播。
【解答】解：A、简谐运动的回复力是按效果命名的力。故A正确；
B、振动图象描述的是振动质点在不同时刻的位移或者说描述质点位移随时间的变化关系，而不是其实际的运动轨迹。振动质点的运动轨迹是一段往复的线段，而不是正弦或余弦曲线。故B错误；
C、物体在周期性驱动力作用下做受迫振动，受迫振动的频率等于驱动力的频率。故C正确；
D、受迫振动的频率等于驱动力的频率，当系统的固有频率等于驱动力的频率时，系统达到共振，振幅达最大。故D正确；
E、机械振动在介质中的传播过程，波是传播能量（振动形式）的一种方式。所以机械振动的振动能量对外传播时是需要依赖介质的。故E错误。
故选：ACD。
【点评】本题考查了机械波、简谐运动的回复力和能量、自由振动和受迫振动等知识点。这种题型属于基础题，只要善于积累，难度不大。
12．（洛南县期中）关于一列机械波，下面说法中正确的是（　　）
A．波动的产生需要两个条件，即波源和传播波的介质	
B．波动过程是质点由近向远传递的过程	
C．波动过程是能量传递的过程，同时也可以传递信息	
D．波动过程中质点本身随波迁移
【分析】有机械振动才有可能有机械波，波的传播过程中质点只在平衡位置附近振动，不随波逐流．
【解答】解：A、波动的产生需要两个条件，一个是要有波源，再一个要有传播波的介质；故A正确；
B、波动过程是能量或振动形式由近及远传递的过程；质点不会随波移动；故BD错误；
C、波动过程是能量传递的过程，同时波也可以传递信息；C正确；
故选：AC。
【点评】机械波产生的条件是振源与介质，同时明确波传播的是振动这种形式．
三．填空题（共5小题）
13．（黄浦区校级期中）机械波产生需要波源和　介质　，按传播方向和振动方向的关系分类，声波属于　纵波　。（填“横波”或“纵波”）
【分析】机械波产生需要波源和介质，波可以分为横波和纵波。
【解答】解：机械波产生需要波源和介质，当传播方向和振动方向垂直时，为横波；当传播方向和振动方向平行时，为纵波，故声波为纵波。
故答案为：介质；纵波。
【点评】本题考查机械波的产生和分类，比较简单，判断波传播方向和振动方向关系是解题关键。
14．（浦东新区校级期中）机械波的波速是描述 　波传播快慢　的物理量，是由 　介质　决定的。
【分析】明确波速的意义，知道机械波的传播速度与介质有关，在同一种介质中机械波的传播速度相同。
【解答】解：机械波的波速反映的是波的传播速度，故是描述波传播快慢的物理量；而波速大小由介质决定，与波的频率无关。
故答案为：波传播快慢；介质。
【点评】该题考查了机械波的波速的意义以及波速的决定因素，题目简单，熟记影响机械波的波速的因素是介质即可。
15．（金台区期中）机械波产生和传播的两个条件是有波源和　介质　，声波是　纵波　。（填“横波”或“纵波”）
【分析】机械波产生和传播的两个条件是有介质和波源，知道声波是纵波。
【解答】解：机械波是机械振动在介质中的传播过程，所以机械波产生与传播的条件是有介质和波源。声波是一种纵波。
故答案为：介质    纵波
【点评】本题考查机械波产生的条件是振源与介质，要知道常见的波的类型。
16．（黄浦区一模）地震发生时会产生两种主要的地震波﹣﹣横波和纵波，这两种波的传播速度和破坏力如表格所示。2018年11月26日07时57分25秒，台湾海峡发生6.2级地震，福建地震局的观测系统首先捕捉到　纵　波（选填“横”或“纵”），于07时57分52秒发布了地震预警信息；距离地震中心140km的厦门市民在手机上收到预警信息后再过　8　s才会有强烈的震感。
	
	传播速度
	破坏力

	横波
	4km/s
	较强

	纵波
	7km/s
	较弱


【分析】因纵波的传播速度大于横波，可知福建地震局的观测系统首先捕捉到纵波；根据t＝s/v计算横波传到厦门的时间，然后计算市民感到震感的时间。
【解答】解：因纵波的传播速度大于横波，可知福建地震局的观测系统首先捕捉到纵波；根据[image: 菁优网-jyeoo]，即从地震发生到横波传到距离地震中心140km的厦门市需要时间为35s，市民在手机上于07时57分52秒收到预警信息，此时地震已经发生了27s，则再过8s才会有强烈的震感。
故答案为：纵；8。
【点评】本题考查对波的认识，要注意明确题意，知道纵波和横波的区别，同时根据匀速直线运动的速度公式列式求解时间。
17．（徐汇区校级期末）一阵风吹过麦地，形成一片麦浪滚滚的现象，这滚滚的麦浪　不是　机械波；大型团体操中，人群按照口令，轮流起立蹲下形成的“人浪”　不是　机械波。（填“是”或者“不是”）
【分析】明确波的定义，知道一般的物体都是由大量相互作用着的质点所组成的，当物体的某一部分发生振动时，其余各部分由于质点的相互作用也会相继振动起来，这样就形成了波。
【解答】解：风吹麦浪是由于各处的麦子同时受到风的作用而运动形成的，没有振动形式的传播和带动，所以麦子的运动形成的不是波；
在人浪表演中是由于演员有节奏的起立和下蹲形成的，没有振动形式的传播和带动。
故答案为：不是；不是。
【点评】本题考查机械波的定义，要注意理解波的性质，明确波的形成原因；在生活中能正确区分是否一些运动性质属于波动。
四．计算题（共1小题）
18．（永春县校级期中）如图所示，某地区地震波中的横波和纵波传播速率分别约为4km/s和9km/s。一种简易地震仪由竖直弹簧振子H和水平弹簧振子P组成。在一次地震中，震源刚好处于地震仪下方，观察到两振子相差5s开始振动，问：
（1）H与P哪个先开始振动。
（2）震源距地震仪约为几km
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】（1）明确波的性质，知道纵波的传播速度快，注意震源是由地下向上传播的。
（2）根据速度公式结合题意列式，从而求出震源距地震仪的距离。
【解答】解：（1）纵波的速度快，纵波先到，地面先上下振动，所以H先开始振动；
（2）根据[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝t
代入数据有：
[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝5
解得：x＝36km。
答：（1）H先开始振动；
（2）震源距地震仪约为36km。
【点评】本题考查横波和纵波的性质，要注意明确纵波传播速度快，故地震仪中的H先振动；理解时要注意震源是在正下方。
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